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Raţionalizarea creditului prin 
concentrarea bancară. 

Henry Fayol în cartea sa: „Admi
nistraţia generală a statului" a arătat eă 
întreprinderea de orice natură ar fi ea, 
cuprinde şase feluri de operaţiuni spe
cifice: tehnice, comerciale, financiare, 
de pază, de contabilitate şi de admi
nistraţie, da rândul lor, aceste operaţiuni 
se bazează pe cinei elemente principale: 
preuederea, organizarea, comanda, coor
donarea şi controlul.1) 

După apariţia cărţii menţionate în
treprinderile de orice natură ineluziu ad
ministraţiile publice aueau îndreptarul lor 
de urmat pentru a ajunge la bune rezul
tate. Euident că acolo unde doctrina lui 
Fayol a auut mai mult răsunet, a fost 
ţara lui de origină: Franţa împreună eu 
ţările anglo-saxone. Acestea din urmă au 
combinat apoi principiile lui Fanyot, cari 
priueau mai mult aetiuitatea unei ceflee-
tiuităţi ea acelea ale lui Taylor cari se 
refereau mai mult la munca indiuiduală, 
dând impuls acelui raţionalism exagerat, 
care le caracterizează astăzi toate mani
festările şi care împins fiind .prea de
parte a auut şi influenţe nefaste pentru 
omenire. 

l ) V e z i „Mon. uniunii oraşe lor" nr. 3/1920 articolul: 
Urganizarea mnneii în seruieii le publice de C. Sfinjeseu. 

da noi n'a pătruns răsunetul raţio
nalizării decât după răsboiu şi şi atunci 
abia târziu de tot: prin 1927—1928 Ur
marea a fost eă deşteptându-ne la acea 
oră târzie, am rămas în urmă eu toată 
organizarea întreprinderilor noastre pu
blice şi priuate, fapt pe eare-l simţim 
astăzi într un mod deosebit de dureros. 
Intr'adeuăr cauza crizei la noi în ţară o 
formează nu atât debuşeul, cât mai eu 
seamă preţul de producţie, pe care nu-l 
putem comprima la niuelul străinătăţii 
tocmai din cauza miopiei eu ea re j i e -am 
exploatat economia noastră în toate di
recţiile. Aşa stând lucrurile se constată 
eă fără o raţionalizare introdusă şi adop
tată, curmarea răului, ce ne bântuie este 
imposibilă. 

In operaţiunile pretinse de raţiona
lizare, desigur eă elementele organice: 
comanda şi organizarea ocupă locul de 
frunte. Trăsătura de unire a acestora o 
formează concentrarea, factor ce trebuie 
să stea la baza întregii actiuităţi econo
mice şi de toate categoriile: agricolă, 
industrială, comercială, ete. Se pare chiar 
eă în ce priuese primele două domenii 
de aetiuitaie economică s'a înţeles în 
sfârşit păcatul şi ispăşit fiind destul, se 
caută a-l înlătura. Industria şi mai apoi 
agricultura au înţeles auantajul marelui 
deziderat al raţionalizării, deziderat pe 
eare-l formează concentrarea şi au în
ceput să-l aplice. Era natural ea agri-
eultura să înţeleagă lucrurile abia yr^ 
ceasul, al unsprezecelea, căci deşi a g ^ ^ 
eultorii sunt mulţi în această ţară, totuşi 
în general ei sunt mai lipsiţi de ori
zonturi şi în raport eu industria eu mm 
puţină cultură. In schimb însă, industria , 
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a pus lucrurile în practică de eâfiua ani. 
Nu ne putem mândrii nici eu industria 
că a realizat eeua în înţelesul intrânsee 
al principiului urmărit. Totuşi concen
trarea se urmăreşte tenace şi de sigur 
se ua perfecţiona eu timpul. In această 
priuinţă sunt uredniee de menţionat le
giferările în priuinţă comercializării bu
nurilor statului, cari lipsite fiind de ba
lastul uieios uor pune euident primele 
jaloane spre raţionalizare. Şi mai ured
niee de amintit sunt proiectele de legi 
ale dlui Ministru al industriei şi comer
ţului Vasileseu-Karpen pentru concen
trarea industrii petrolifere. Este cazul să 
recunoaştem dealtfel că începuturile 
acestea de raţionalizare prin concen
trarea întreprinderilor industriale de orice 
eategerie se datorează dlui M. Manoileseu, 
primul care a uăzut ansamblul problemei. 
Legiferările uor auea desigur preuederi 
criticabile; fapt recunoscut este însă 
însemnătatea acestui pas de a îndruma 
industria în direcţia unor normafiue ne
cesare şi corespunsătoare uremurilor 
curente. 

Legiferările dar mai cu seamă în
drumările date în această priuinţă au 
obţinut expresia lor concretă într'o măsură 
mulţămifoare în domeniul industriei par
ticulare. Deocamdată raţionalizarea auând 
ea expresie concentrarea întreprinde
rilor se manifestă mai mult prin earte-
lare şi eu uieiile semnalate atât de noi, 
cât şi de alţii, cari se ocupă eu descri
erea fenomenelor economiei naţionale. 
Chiar în afară de eartelare, industria a 
căutat să se grupeze pe specii de fa
bricate şi pe categorii de capitaluri pentru 
a face faţă greutăţilor curente şi pentru 
a se putea desuolta în uiitor. Aşa am 
auea de remarcat concentrarea fabricii 
„Astra" auioane din Arad eu 1. A . R. la 
Braşou, gazul metan unind cele două 
societăţi: ungară şi naţională, apoi grupul 
industriei electrice, unde se pare eă 
un singur capital deţine întreaga pro
ducţie, cel puţin aceea care s'a fondat 
după răsboiu. Sunt apoi demne de 
amintit concentrările carbonifere, in
dustriile metalurgice, fabricatele textile, 
ete. ete. 

Dintre actiuităţile economice comerţul 
întâmpină mai multă greutate in priuinţă 
concentrării. Aceasta mai eu seamă în 
ce priueşte comerţul eu mărfuri. Faptul 

este explicabil, deoarece el se bazează 
pe concurenţa întreprinderilor, eare-şi 
dă roade cu atât mai bune eu cât ea e 
mai atroce. Totuşi s'au obseruaf în ul
timul timp eă şi concurenţa comerţului 
de mărfuri admite anumite principii de 
raţionalizare. 

Există însă totuşi o categorie a co
merţului care se pretează perfect de bine 
la raţionalizarea prin concentrarea între
prinderilor. Acesta este comerţul bancar. 
Se pare eă încă de astă toamnă, orga-
nizaţiunile noastre bancare au simţit ne-
uoia să-şi concentreze forţele. In faţa 
agrauării crizei economice, băncile din 
capitală şi prouineie s'au sindicalizat 
pentruea prin puteri unite să facă faţă 
greutăţilor ce li-se impun. Dar sindica
lizarea n'a dat roade suficiente şi se 
pare eă uenea dintr'un îndemn în afară 
de uoinţa întreprinderilor. Ea răspundea 
numai unei neuoi de solidarizare impuse 
de greutăţi momentane şi nu atât de ce
rinţele raţionalizării necesare în funcţio
narea mecanismului lor. 

însemnătatea concentrării institutelor 
noastre bancare în uederea raţionali
zării funcţionării lor, a atins-o eu toată 
eompefenţa-i cunoscută dl Victor Slă-
ueseu în conferinţa sa ţinută la „Institutul 
social" în cadrul subiectului general ee 
urmăreşte efectul depresiunii economice 
la noi în ţară.1) D-sa a arătat eă cele 1090 
de instituţiuni de credit ale României, 
cari înglobează pe data de 1 lan. 1930 
un capital total de 11 miliarde Lei , sunt 
iraţional distribuite pe teritorul ţării din 
mai multe puncte de uedere. 

întâi în priuinţă ueehimii lor. Multe 
din aşezămintele noastre de credit sunt 
formaţiuni noui apărute după răsboiu. 
Acestea, în număr de 556 posed un ca
pital de cea 2 miliarde, deci fiecare are 
în mediu un capital de cea 4 milioane, 
eeeaee e foarte puţin. Alte eca 700 insti
tuţiuni de credit şi-au mărit fot după 
răsboiu capitalul, fără să existe ureo 
normă, care să direetiueze tendinţele în 
această priuinţă. In felul acesta unele 
oraşe au fost suprapopulate de institu
ţiuni de credit, iar altele au fost lipsite 
de concursul lor. 

1 ) V e z i aiarul „Curentul" eu data d e 25 Februar ie 
1932, articolul: Polit ea bancară a României şi depresiunea. 
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Pe urmă se obseruă în aetiuiiatea 
băncilor o distribuţie a lor pe categorii 
de debitori: unele au acordat credite de 
natură agricolă, altele de .natură in
dustriale, iar altele în fine pentru bur
ghezia orăşenească. Această izolare a 
băncilor pe categorii de debitori eonstitue 
desigur o greşală căci nu se poate con
cepe o situaţie solidă a lor decât în le
gătură eu solidaritatea debitorilor înşişi, 
fleest fapt însemnează eă băncile de 
credit agricol sunt în greutăţi odată eu 
agricultura, cele de credit industrial 
odată eu industria, ete. Ori în felul acesta 
nu se poate obţine o concentrare co
mună a sforţărilor tuturor claselor so
ciale pentru a da in rezultat înmulţirea 
şi suprapunerea ualorilor eoleetiue. Mai 
stângenită în felul acesta este acumu
larea de capital pentru intensificarea 
aetiuităţii economice, rezultat ce carac
terizează îndeosebi epoca nGastră. 

In fine remarca ultimă şi mai im
portantă, care se răsfrânge din datele 
dlui Săuescu este aceea a injustei distri
buţii a băncilor pe regiuni, pe lângă 
faptul că fiecare înglobează un prea 
mie capital. Distribuţia injustă a băn
cilor pe prouineii se traduce prin faptul 
eă VeehiulRegat posedă un capital bancar 
de cea 8 miliarde Bei, până când A r 
dealul numai unul de trei miliarde. Dis
proporţia este euidentă. 

lată deci atâtea defecte cari printr'o 
reorganizare a funcţionării institutelor 
noastre de credit uor trebui eliminate. 
Ori această reorganizare a funcţionării 
nu se poate baza decât pe principiul 
concentrării ea element al raţionalizării. 
Mai presantă este această concentrare 
a institutelor de credit în Ardeal unde o 
armătură întreagă de miei întreprinderi 
îşi dispută terenul. Rostul acestora era 
definit în alte timpuri; astăzi însă ele 
formează un balast pentru economia ge 
nerală. Căci băncile săteşti atrag depu
nerile prin concurenţa aprigă pe care 
şi-o fae, fără ca aceste depuneri să fie pla
sate raţional din lipsă de rutină, experienţă 
şi chiar preuedere, elemente eari lipsesc 
în parte băncilor săteşti. P e urmă func
ţionarea le ua fi tot mai greoaie din 
cauză eă aetiuitatea lor la sate ua fi tot 
mai adânc stângenită de băncile eo-
operatiue. De când în 1929 s'a făcut re
organizarea cooperaţiei care a obţinut 

dela stat un credit imens şi un impor
tant aport financiar, băncile capitaliste 
săteşti sunt tot mai fără orizont şi deuin 
fără scopuri definite. Reorganizarea ban
cară care să atingă această chestiune 
se impune ea o ardentă necesitate. 

Reorganizarea ua trebui euident să 
ţină cont de importanţa idei de raţiona
lizare. Acest fapt însemnează nu numai 
concentrarea organizaţiunilor bancare 
pe baze de capital minim necesar pentru 
fiecare instifuţiune în parte, cât mai eu 
seamă distribuirea lor pe toată întin
derea României în proporţie eu regiunea 
ce o deseruese şi în raport direct eu 
neuoile specifice de credit ale regiunii. 
In felul acesta creditul bancar raţional 
distribuit nu ua mai fi supus capriciilor 
concurenţei reciproce dintre întreprinderi 
şi se îmbunătăţeşte şi funcţionarea 
acestora prin domenii de aetiuitate mai 
întinse şi printr'o posibilitate de eco
nomie în personal. 

Reorganizarea creditului pe cale de 
concentrare ea factor de raţionalizare s'a 
făeut deja în Germania unde printr'o 
optimă distribuţie a instituţiilor de credit, 
s'a redus numărul lor la trei blocuri im
portante şi anume: 1) 

a) Grupul Deutsche Bank şi Dishonto-
gesellsehaft. 

b) Qrupul Dresdner şi Darmstădter-
nationalbanh şi 

c) Qrupul Gomerz- und Priuatbank. 
Euident gruparea aceasta concen

trată a fost impusă şi ea o urmare a 
sdruneinărilor prin eari a trecut creditul 
german în ultimul timp şi mai eu seamă 
pentru a da posibilitate unei juste distri
buţii a importantului concurs financiar 
al statului de cea 20 miliarde Lei . 2 ) 

Timpurile ne silesc deci şi pe noi 
să trecem la fapte. Găei dacă e adeuărat 
eă criza e mondială nu e mai puţin ade
uărat faptul eă ea îşi are origina şi di
sonanţa care există în organizarea eco
nomică a diferitelor ţări, în sensul ea de 
unde unele s'au acomodat cerinţelor mo
derne, altele se guuernează eu aceleaşi 
metode de acum 50-60 ani. Prin această 
disonanţă capacitatea de producţie a ţă
rilor bine organizate e mult superioară 

] ) V e z i ziarul „Curentul" eu da 'a d e 28 Februar ie 1932 
articolul: Asanarea şi r eo rgan iza rea băncilor ge rmane . 

- ) V e z i idetn ea sub 3) . 



capacităţii de cumpărare a celor slab 
organizate. Deaeeea nu ne îndoim că 
precum agricultura şi industria încearcă 
să se pună la curent eu nouile principii 
de exploatare, nici economia bancară 
nu ua întârzia eu aceste operaţiuni pentru 
a-şi fi ei înşişi de ajutor. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Funcţionarii statului şi dificultăţile 
financiare ale acestuia. 

Cine a avut ocazia de a avea treburi pe la Mi
nistere, a putut vedea reînviind alături de Ministere 
respingătoarele şi reprobabilele burse de traficuri de 
influenţe. Dupăce nu mai poţi să-ţi primeşti, decât cu 
mari întârzieri şi pierderi extraordinare de dobânzi, 
drepturile faţă de stat; intervin samsarii, cari se an
gajează că fac încassările, în schimbul unui conside
rabil comision, in timpul cel mai scurt. Şi dacă eşti 
strâmtorat trebuie să acceptezi acest serviciu lipsit de 
scrupule, ce ţi-1 oferă cu atâta certitudine şi fără 
teamă de neplăceri, persoane absolut necunoscute, 
dar cari îţi ţin calea Ia intrare ori ieşire din Mi
nistere, dacă au oarecari indicii, că eşti sau poţi fi 
victimă apreciabilă. 

Dacă nu ai de încassat sume importante, ci 
cauţi rezolvirea vre-unei hârtii întârziate, eşti primit 
de funcţionarii mărunţi cu o lipsă de bunăvoinţă re
voltătoare, sau ţi se cere net, să-1 „ai în vedere", 
adică dacă te serveşte, să-i dai vre-un sutar două, ca 
şi bacşiş! 

Ştim că lefurile ciopârţite doi ani consecutivi se 
plătesc cu întârzieri, şi omeneşte este explicabil, de 
ce cutare arhivar, funcţionar de registratură, dactilo
grafă, etc. întind mâna după bacşiş, pentru un ser
viciu băgatei, pe care sunt obligaţi a-1 face din oficiu 
şi gratuit. Dar nu putem aproba bacşişul în Oficiile 
publice sub nici o formă, fie el oricât de mult justificat 
din oricare punct de vedere. Cine petrece cu aten
ţiune lucrările, ce şi cum se execută, în serviciile pu
blice, fără să fie prea versat în specialitatea acelor 
lucrări, trebuie să ajungă la concluzia că în majori
tatea oficiilor de stat sunt prea mulţi funcţionari. Pri
viţi la un oficiu vamal, la un serviciu poliţial, la Di
recţiunea unui liceu, la o casă cercuală, Ia un birou 
militar dela periferii; sau la oricare minister, îndeosebi 
în astfel de cancelarii, unde lucrează studenţi-diurnişti 
şi trageţi concluziile, spunându-Ie în public şi pe faţă. 

Studenţii, — onoare excepţiilor, — mai mult 
discută decât execută ordinele primite, pierzând timpul 
preţios, nejenaţi sub ochii publicului demoralizat de 
asemenea privelişte. Ori ei sunt angajaţi cu tot felul 
de protecţii politice şi de altă natură, făcând sânge 

rău între ceice nu dispun de asemenea legături. Ei 
iau pâinea din mâna celorce ar munci, unul cât 3 
asemenea studenţi, cari încurcă şi reţin şi pe alţi dela 
lucru şi fac şi lucrări superficiale de a căror serio
zitate nici prin gând na le trece, să se ocupe. Dacă 
din leafa ce-o primesc 3 astfel de studenţi, s'ar plăti 
jumătate unui funcţionar stabil, acesta ar face mai 
repede şi mai conştiinţios lucrările pe cari le exe
cută cei trei studenţi Ia un loc; încât ar fi şi pu
blicul mulţumit şi statul încă ar face economie de 
50°/0 Ia personalul astfel redus. 

Afirmăm, fără să putem fi desminţiţi, că Statul 
poate să-şi concedieze 1/3-a parte din funcţionari, iar 
cu economiile rezultate s'ar putea plăti omeneşte şi 
punctual cei rămaşi în slujbe ; şi ar mai rămâne şi 
statului o economie, cu care har Domnului, are 
destule goluri de umplut, încât ar dispare bursele 
samsarilor de pe lângă Minister. Dar dacă mestecă 
chestia şomajului intelectual cu cea a funcţionarilor 
publici, se nasc haosuri, cari zăpăcesc lumea, care 
are o mentalitate, caragialistă, căci toţi voiesc să 
ajungă funcţionari la stat, indiferent, că prestează ori 
nu vreo muncă pentru salarul, la care râvneşte depe 
băncile şcoalei. 

Lăsaţi dlor Guvernanţi oamenii, să se obişnu
iască să umble pe picioarele lor, fără proptele, mun
cind serios şi cinstit şi fiţi siguri că săvârşiţi o operă 
constructivă de mai mare valoare, decât nizuindu-se 
fiecare parlamentar, să aşeze în gura unui protejat o 
ţâţă din bugetul statului, atât de stors. 

MARSU.AS. 

Adaus la instrucţiunile legii contribu-
ţiunilor directe şi modificări recente 

asupra acestei legi. 
( U r m a r e ) . 

La art. 40. — Adaus Ia §-ul 103, pct. 6. 
Venitul arendaşilor, cari nu ţin contabilitate re

gulată, se impun la comercial. 
a) pentru arendaşii de pământ arabil, fâneţe, li

vezi de pomi fructifieri se consideră de venit net, ve
nitul la nectar stabilit de corn. de recensământ pentru 
fiecare. categorie în parte. 

b) pentru grădinile de legume cu caracter per
manent se ia odată şi jumătate venitul Ia hectar. 

La art. 40. — Adaus la §-uI 103, pct, b., ca 
alin. ultim. 

Exploatările agricole la cari proprietarul împarte 
recolta în părţi egale cu arendaşul se privesc de 
asociaţie şi se impun la comercial conform art. 30 
şi următoarele din lege. 

La art. 41. — Adaus la §-uI 105 ca alin. 4. 
Arendaşilor li se stabileşte venitul în primul an 

al comerţului lor conform art. 40, adecă după valoarea 
locativă a terenului şi nu prin apreciere directă. 

La art. 42. — Adaus Ia §-ul 110 pct. 1 ca 
alin ultim 
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Pentru societăţile pe acjiuni, impozitul cumpli
mentar prevăzut de art. 42, se aşază asupra venitului 
stabilit conform art. 31 şi 3 2 , fără scăderile dela art. 
33 chiar dacă după aceste scăderi nu a rămas nimic 
de' impus cu cota prevăzută de art. 30. 

Deşi prin aliniatul 6, de sub art. 42, se arată că 
impozitul complimentar se aşează odată cu cel pre
văzut de art. 30 şi asupra aceluiaşi venit, însă tot 
acolo se prevede că pentru societăţile pe acţiuni, im
punerea Ia cumplimentar se face şi asupra sumelor 
arătate la art. 33, inclusiv dividendul, care la impu
nerea după art. 30 se scad. 

Prin aceasta nu se poate înţelege altceva decât 
că după scăderea sumelor la impunerea după art. 30, 
dacă venitul impozabil, se reduce atât de mu t încât 
nu mai rămâne nimic de impus, societatea rămâne 
totuşi impozabilă asupra lor după art. 42, dacă renta
bilitatea întrece limita prevăzută de lege. 

Obiectiunea ce s'ar putea ridica, că nu se poate 
aşeza impozitul cumplimentar dacă societăţile anonime 
devin neimpozabile la celălalt impozit elementar, este 
în afară de spiritul în care a fost întocmită legea, 
căci dacă ar fi aşa, orice societate, oricât de mare 
ar fi rentabilitatea ei, ar putea găsi mijlocul de a 
eluda impunerea complimentară, ridicând de exemplu 
dividendul în aşa măsură, încât sc.ăzându-1 la impu
nere, conform art. 30, după deducerea sumelor pre
văzute Ia art. 31, 32 şi 33, rentabilitatea să scadă sub 
minimul de 10 la sută, dela care începe această im
punere. 

Nici nu s'ar putea concepe dealtfel ca legiui
torul să lase la latitudinea contribuabililor de a scăpa 
dela impunere, dupl voinţa lor. 

La art. 43. — Adaus la §-uI 116, ca alin. ultim. 
Sumele excepţionale plătite odată pentru tot

deauna, ca despăgubire unui funcjionar încetând forjat 
serviciile sale, prezintă caracterul unei alocaţii de 
capital şi nici de cum caracterul unui venit impozabil, 
iar cele plătite ca indemnizare, cuvenită pe un timp 
determinat ori dobânda de întârziere a plătii capita
lului dat ca despăgubire, reprezintă un beneficiu im
pozabil conform naturii lui. 

La art. 43. — Adaus la §-uI 117, ca alin. 4. 
In cazul când un salariat este concediat şi cu 

prilejul concedierii primeşte o sumă oarecare, conform 
art. 93 din legea contractului de muncă, nu se poate 
considera drept venit taxabil decât partea ce i se 
cuvine ca salariu, conform acestei legi, restul consti
tuind echivalentul unei despăgubiri ^acordată odată 
pentru totdeauna celui concediat, prin urmare un ca
pital nesusceptibil de taxare. 

La art. 46. — Adaus la §-ful 124. pct. b. ca 
alin. 3. 

Beneficiul reducerii la 2/3 a salariilor primite 
de lucrători nu se poate acorda decât muncitorilor 
manuali, lucrând cu ziua, cu ora, s'au în acord, în 
•menţiunea legiuitorului acest beneficiu constituind un 
imbold de muncă. Pentru cei salariaji fix şi lunar se 
v a aplica atât impozitul pe salarii, cât şi impozitul 
global asupra întregului venit. 

La art. 46. — Adaus la §-ul 124, pct. c. ca 
alin. ultim. 

Nu se admite scăderea din venitul global res
pectiv al vărsămintelor până Ia 10% din salariile fă
cute^ de funcjionarii particulari, atunci când aceste 
varsaminte sunt scoase din Jară în scopul depunerii 
'or m străinătate, ca fond de prevedere. 

La art. 48. — Adaus la §-ul 129, pct. i lit. b. 
ca alin. ultim. 

Veniturile realizate de voiajorii comerciali peste 
salarul lor fix se taxează cu impozitul profesional. 

La art. 61. — Adaus la §-uI 161 pct. b. ca 
alin. ultim. 

Adiţionalele pentru drumuri se scad din venitul global. 
La art. 61. — Adaus la §-ul 165 ca alin. 2. 
Imputajiile militare hotărâte ofiţerilor gestionari 

nu se scad din venitul global. 
La art. 61. — Adaus Ia §-uI166, ca alin. uitim. 
Sumele date pentru instituţii de cultură sau 

asistenjă socială particulară nu se scad din venitul 
global, cele date pentru astfel de instituţii aparţinând 
statului se admit la scădere. 

La art. 69. — Adaus la §-ul 181 ca alin. 7. 
La scăderea sarcinilor pentru împrumuturile ipo

tecare, contractate la creditele funciare urbane sau 
rurale, se scade rata întreagă dacă împrumutul e făcut 
pe 20 ani împliniji. 

La art. 69. — Adaus la §-uI 181 alin. ultim. 
împrumuturile în cont curent, garantate cu ipo

teci, se asimilează împrumuturilor ipotecare propriu 
zise, chiar când ele au servit numai la reparajia ra
dicală â unui imobil şi deci impozitul aferent dobân
zilor decurgând din ele se poate scădea din impozitul 
pe clădiri. 

La art. 71. — Adaus la §-ul 187 ca alin. 4. 
Adijionalele prevăzute da art. 71 sunt accesorii pe 

lângă impozitele ce se cuvin Statului şi deci acolo 
unde nu există impozit pentru Stat nu poate fi nici 
adijionale. 

Aşa dar, la societăţile anonime, adiţionalele pre
văzute la art. 72 trebuiesc calculate în funcţie de ve
nitul taxabil la complimentar, fapt ce are loc numai 
dacă este atinsă rentabilitatea prevăzută de lege. 

Prin urmare la societăţile anonime, aşezarea adi
ţionalelor prevăzute de art. 72 nu se face asupra ve. 
nitului susceptibil de taxare la complimentar, ci 
asupra venitului taxabil la complimentar. 

( V a urma.) 

C R O N I C A 

Garantarea portofoliului comercial al 
Bănci i Naţionale. S'a depus un proiect de lege 
prin care se închee o conventiune„între Stat şi Banca 
Naţională, prin care se garantează integritatea porto
foliului comercial al Băncii Naţionale, ^trecând asupra 
Statului toate pierderile înregistrate de portofoliul Băncii 
Naţionale, în urma aplicării legilor de asanare, ca legea 
conversiunii datoriilor agricole/lichidarea Sindicatului 
Bancar din Bucureşti, precum şi pierderile suferite de 
Banca Najională, în urma scăderii lirei sterline în 
luna Septemvrie, când Anglia a părăsit etalonul aur. 

Aceasta lege este de mare însemnătate deoarece 
pe lângă garantarea integrităţii portofoliului Băncii 
Naţionale Statul indirect vine şi în ajutorul băncilor, 
luând Statul asupra sa diferenţa ce băncile pierd prin 
scăderea ce se face debitorului în urma legii con
versiunii la poliJele ce au reescontat la Banca Najională. 
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Banca „ V I C T O R I A " , societate pe aetiuni Agrişteu. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai „Bănci i Uietoria", societate p e acţiuni, s e înuită la a 

V-a adunare generală ordinară, 
ca re s e ua ţinea la 3 Maiu 1032, Ia ora 3 d. a., în biroul institutului. 

O r d i n e a de a i : 
1. Aprobarea dării de seamă şi Bilanţului încheiat la 31 Decemvrie 1931 ; 
2. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de control de gestiunea anului 1931; 
3. Distribuirea Beneficiului net. 
1. Stabilirea mărcilor de prezenţă pe anul 1932 ; 
5. Modificarea art. 6 din statute; 

6. Eventuale propuneri conform art. 15 şi 16 din statute. 

A g r i ş t e u , la 25 Ianuarie 1932. 

Consiliul de administraţie. 
Activa. Contul Bilanf t f l 31 Deeemurie 1931. Pasiva. 

L e i b. L e i b. 

Cambii eu giranţi 3.687.182'— 
Cambii eu a c o p e r i r e hip. . . 2.345.736'— 
Diuerse conturi debi toare 

45.258 — 

6.032.918 — 
90.824. -

Fond pt. creanţe dubioase . 
Fond de pensiune 

100.300 — 
135.675-— 

14.875 — 

2.000.000-— 

250.850'— 
21.000 — 

Depuneri sp re fructificare . . 
Depuneri în cont curent . , 

2.475.758 — 
55.507 — 

8.570-— 

2.531.265 — 
1.237.700- -

52.81 r— 
8.804-— 

100.000-— 

6.190.000 — 6.190.000-— 

Debit. Contul^Pierdere şi Profit la 31 Deeemurie 1931. Credit . 

Interese după depuneri spre 

Interese de depuneri în cont-

Interese de reeseont . . . . 128.682*— 

F o n d pentru creanţe dubioase . . . • . . . 

L e i b-

271.716 — 
54.745 — 
75.000 — 

. 65.661 — 
10.000 — 

100.000-— 

Interese delà împrumuturi . . 
Prouiziuni şi alte uenituri . . 

L e i b. 
491.865-— 
85.157-— 

577.122 — 577.122-— 

A g r i ş t e u , la 31 Deeemurie^ l931. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Ilarie Holom m. p., preşedinte. Ioan Pop m. p., director. Dr. E. Folea m. p . " " " j f Ioan Şelariu m. p . 

Nicolae Pop m. p . Alex . Costea m. p . Ioan Oltean tp. p . 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l'am aflat în deplină regulă şi în consonanţa cu registrele institutului. 

A g r i ş t e u , la 18 Martie 1932. 

Ştefan Dragoş m. p „ preşedinte . Vasile Muntean m. p. Mihailă Molnar m. p. 

Ioan Dragoş m. p . Ioan Pop lui Teodor m. p. 
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„BANCA CENTRALA BANAŢflNA" 
de credit, corn, şi ind, s. p. a., Timişoara (Buleu. Reg. Ferdinand Ho. 6). 

CONVOCARE 
Domnii acţionari delà „Bănea Centrală Bănăţeană" de credit, comer ţ şi industrie, s. p. a. T imişoara , sunt e o n » 

uacaji la a 

IX-a adunare generală ordinară, 
p e ziua de Vineri, în 15 Aprilie 1932, Ia ora 11 a. m., in localul băncii eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului; 
2. Raportul Consiliului de administraţie, raportul Censorilor, statorirea Bilanţului şi Contul Profit şi Pierdere pe 

anul de gestiune 1931, distribuirea profitului net: 
3. Darea absolutorului pentru Consiliul de administraţie şi Comitetului de censori pe anul 1931. 

T i m i ş o a r a , la 23 Mart ie 1932. 
Cons i l i u l d é Admin i s t ra ţ i e . 

Activ. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. Pasiv. 

Cassa in numărar 
Creanţe: 

a) Pretensiuni cambia le « e u 
acoper i re ipotecară . . . 

b) Pretensiuni eambia le eu g i 
ranti şi acoper i re de efeete 

c) Debitori în Gont-Gurent eu 
aeop. de ejeete şi ipoieeară_ 

Efeete publice şi acţiuni . . . 
Imobile proprii 

L e i b. 
426.863- — 

25.930.S52--

10.070.778 — 

16.611.525 — 

Conturi de ordine: 

Depozi te l ibere , e fee te în gaj şi garantii 

52.613.155•— 
790.846•— 

1.57S.000-— 

55.405.861 — 

46.915.479--

eapi ta l soe . 20.000 buc. aejii notn. â L e i 500'-
Fond de r e z e m ă gene ra l . .1600.000'-
Fond de r ez . pt. ereante dub. 1.800.00Q--
Depuneri spre fructificare . 30.517.927-
Creditori în Cont Curent . . 5.392.706--
Bfeete de r ee seompt la Banca 

Naţională 3.949.230--
Qiruri la Bănea Naţională . 690.000-
R e e s e o m p t la alte bănci . . 638.500'-
Poziţ i i transifoare 
Profit net din 1931 

Conturi de ordine: 

Deponenti de dep . l ibe re , diu. e fee te gajate 
şi garantii 

Débit 

102,321 340'-

Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1931. 

t e i b. 
10.000.000 — 

3.400.000 — 

35^10,633 — 

5.277.730-— 
243 097 — 
574.401-— 

55.405.861 — 

46 915.479 -
102.321.340--

credit 

tei b. 

fi p es e: 
Salare 
eheltuell gene ra l e . . 
ehir ie 
Impozite 
Interese de r eeseompt 
Profit net 

813.000'— 
232.917'-
149.468 — 
236.222-— 
280.008 — 1.721.615'-

574.401--

2.296.016-

V eni te: 
Soldul intereselor 1.999.001'— 
Prouiziuni, comis ioane , parti

cipări 38.943 — 
Uenite de l à imobi le clădite . 212.899 — 
Veni te de là efeete proprit şi 

acţiuni 45.173-— 

t e i b. 

2.037.944-— 

258.072 — 

T i m i ş o a r a , la 31 Deeemur i e 1931. 

Valer Capje m. p., director exeeutiu. 

2.286*010-— 

Pentru contabilitate: S. Mîeolieiu m. p., contabil autorizat. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Octauian Putieiu m. p. DP . Lîuiu Cigarean m. p., Dieepreşedinte. 

Timotei Gufu m. p. DP . Petru Fleşepin m. p. D P . Coriolan Băran m. p. 

Ittg. Laurenjiu Giurgiu m. p. DP . Gheorghe Crăciun m. p. 

Ionel Gomşa m. p. 

DP . Liuiu Gabop m. p. 

loan Andreeseu m. p. 

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi /e-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii. 

T i m i ş o a r a , la 29 Martie 1932. 

Dipgil Popouieiu m. p „ contabil expert, preşedintele corn. de censori . 

loan Guju m. p. Vasile Bogdan m. p. 

Mihal Zagaicean m. p . 

DP . Octauian Neagoe m. p . 
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Institut de credit şt de economii, s. p. a., Răşinari, judeţul Sibiu. 
9 9 9 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai insiitutuiui de credit şi economi i „ A N O R E I A N A " , sunt înuitaţi în uirtutea §-ului 19 din 

statutele societăţii la 

a X X I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
ea re se ua ţinea foi, în 19 Maiu 1932, la orele H p. m., in localul „Căminului Cultural" din Răşinari. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 

2. Raportul general al Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere pe 1931 şi Raportul censorilor ; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de eonsori; 
4. Distribuirea profitului net; 
5. Fixarea mareelor de prezenţă pe anul 1932; 
6. Alegerea a 3 membri in Consiliul de administraţie în locul celor ieşiţi la sorţi, cu un mandat pe 6 ani; 
7. Alegerea unui membru în Comitetul de censori pe durată de un an. 
Domnii acţionari, cari uoese să part icipe la adunarea genera lă în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în con

formitate eu §-ul 21 dtn statutele societăţii , trebuie să depună aeţiile, titlurile PRODIZORII şi procuri le la eassa societăţii 
până Duminecă, 15 Maiu 1932, o r e l e 6 p . m. 

R ă ş i n a r i , la 27 Martie 1932. Consiliul de administraţie. 

Act ive . Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. Pasive. 

Cassa 
Disponibil la bănci 
împrumuturi cambia le . . . . 
împrumuturi ipo tecare . . . . 
Împrumuturi obligaţiuni . . . . 
Impr. cambia le , mtea industrie 
Garanţii Bănea Naţională . . 
Diuerse acţiuni 

58.146'— 
1.066'— 

L e i 

59.212 
6 531.595 
7.882.442 
2 233.749 

332.500 
5.000 

63.C00 

b. 

17.157.498 — 

Capital societar 
Fond de rezeruă statutar . 
Fond spec ia l de rezeruă . 
Fond pt. creanţe dubioase 
Fond de pensiuni 
F o n d cultural 
Fond edif icare 
Depuneri 
Diuidendă neridieafă . . . 
Reescon t Bănea Naţională 
Reeseon t Credit Industrial 
Dobânz i transitoare . . , , 
Profit net 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. 

582.655'— 
222.000-— 
400.000'— 
130.0C0'— 

77.915'— 
62.155-15 

L e i b . 

3.000.COO-— 

1.474.725-15 
11.910.046-05 

21.865-70 
280.000-— 
332.500-— 
21 000-— 

117.361-10 
17.157.498-— 

Credit. 

Dobânz i după depuneri 
Dobânz i reeseont . . . 
Impozi te 
S p e s e administratiue , . 
Sa la re . 
Ghirie, încălzit 
M a r e e de prezenţă . . 
Profit net 

L e i 
896.630 

51.139 
67.636 
6650 

109.000 
10 000 
9.600 

117.361 

90 

10 
1.268 047 — 

Dobânzi cambia le 
Dobânz i diuerse . 
Prouiziuni . . . . 

L e i b . 
671.346-— 

5.541- -
591.160-— 

1.268 047--

R ă ş i n a r i , la 31 Deeemur ie 1931. Pentru contabilitate : ss. B. Er. Bancăsiu. 

ss. M. Lungu, preşedinte, 

ss. laeob lzdrailă. 

e O N S l E l U C D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Dr. loan Bucur, director. ss. Eremie Daneăşiu, eassar . 

ss . Emilian Gioran. ss. lacob Giueian. ss. Petru Bratu. 

Verificat şi găsit conform registrelor, 

ss. Petru M. Vidrighin. 

ss Eugen Crăeiun. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I 
ss. Emilian B. Daneăşiu, p r e ş e d . 

ss . Serban Ileus sen. 
ss. loan M Lungu. 

ss. Emilian S. Daneăşiu. 
ss. Goman Bratu. 




